

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap,

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület” hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

Előfizetési ár:

Egész évre 3 frt., félre 1 frt. 50 kr., egy szám 10 kr.
Előzetesi pénzek és reklamációk Hirschi N. könyvnyomdájaiban érhetőek.

Felélős szerkesztő:

SINKOVICH ELEK

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Kéziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztéséhez küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasznos petitor egyszeri hirdetésnél 10 kr. többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Belvégi díj 30 kr.

Xyffter petitor 25 kr.

Az esküdtszégekről.

Újév napja óta, amikor az új büntető perrendtartás életbe lépett, új szellem friss fuvallata járja át igazságszolgáltatásunk esarnokait. Azt az intézményt, mely a külföld legjobb államaiban már régóta ki van próbálva, mint a büntető igazságszolgáltatás új rendjének legfőbb reform alkotását, végre Magyarországnak is megadta a kodifikálók bölcsesége. A hivatásos bírák egyeduralma megszűnik és a független polgár is megjelenik Themis házában, hogy legtöbb tudása és belátása szerint igazságot mondjon büntetett vádolt polgártársáról.

Az esküdtek hatásköre eddig tudvalevően csak a sajtó útján elkövetett bünelelményekre terjedt ki, mig most minden súlyosabb bünelelményekről fognak ítélni, melyeknek büntetése halál, életfogytig tartó, vagy öt esztendőnél hosszabb szabadságvesztés. Mig azonfelül a sajtó-esküdtészek csak a kir. táblák szék-helyein voltak szervezve, most valamennyi törvényszék mellett lesz esküdtszék.

A törvénynek gondja volt rá, hogy

az esküdttörői szolgálat teljesítését ne bizza akármilyen polgárra, hanem azt bizonyos jogi és politikai szempontokból megállapított kvalifikációhoz fűzte. Így minden polgártól, akit az esküdtek lajstromába felvesznek, megkivánják a magyar honosságot, a huzsonhatodik életév betöltését és az ország törvénykezési nyelvének, a magyar nyelvnek legalább is megértését.

Mínthogy pedig ama polgárok, kik a legnagyobb nyomorban vannak és a megélhetés gondjaival küzködnek, rendszerint csak kistöke képzettségre tehetek szert, a törvény az esküdtképességet legalább husz korona egyenes adó évenkénti fizetéséhez köti. E vagyoni cenzus hiányában pedig bizonyos értelmi cenzus, például tanári, ügyvédi, orvosi diploma, érettségi bizonyítvány kívánatuk meg.

Abból a nagy tömegeből, mely a törvényben megállapított kellékek alapján fölvetetik az esküdtek lajstromába, az egyes királyi törvényszékek-nél összeülő bizottság kiválogatja a képesség és megbízhatóság szempontjából a legalkalmasabbakat és besorozza őket az évi lajstromba.

Míg a sajtó-esküdtéket minden egyes ügy tárgyalására külön-külön

idéztek meg, ezentel a behívás egy egész ülészakra fog kiterjedni. Egy esztendőben minden törvényszéknél átlag három-négy ilyen, körülbelül két hétig tartó ülészak, amelyen egymásután tárgyalják le mindamaz ügyeket, melyekben a vád alá helyezték már az ülésnek megkezdése előtt történt. Minden ilyen ülészakra pedig a főt emlitett évi lajstromból kisorsolnak harmincz rendes és tíz helyettes esküdteket. Ezek közül pedig minden egyes ügy tárgyalása előtt külön sors-huzással állítják össze az esküdtszék-eket. Az a tizenhét esküdt, akit sem a vádló, sem a vádlott nem kifogásol, végighallgatja a tárgyalást, azután pedig zárt helyen való tanácskozás után felel a hozzá intézett kérdésekre. Az esküdtek a vádlott bünyössége vagy nem bünyössége kérdésében döntenek, még pedig fölmentés esetében egyszerű szótöbbséggel, a bünyösség kimondásánál legalább nyolcz (eddig hét) szavazattal. Az esküdtek mellé rendelt 3 ítélőbíróból álló szakbírótság azután, amennyiben az esküdtek a bünyösséget állapították meg, a büntetés kérdésében határoz.

Az esküdtekre nagy feladat vár. A legfontosabb politikai bünelelmé-

A „Muraszombat és Vidéke” társasága.

Ami háznak.

I.

Nem márványoszlopos palota ami háznak, oh nem. Homlokát nem díszítik ama kecses, apró szobrok, melyek hívalkodva pompáznak a büszke kőutakat szegélyző új épületek ormán. Sem stulko, sem freskók nem láthatók rajta. Itt liftre nincs szükség. Kételemeitnyi magas az egész ház csupán.

Azonban mi szeretjük mégis ami háznak. Ott rejtezik egyik kis utcában a liget felé, elbujva hasonló társai között, derűsen, eszinosan világosan. Itt nem zajos az élet. Fákval van szegélyezve az út, melyek lombja nem dus ugyan, de zöldel mint amazoké, kinn a szabad nagy erdőekben. Tavaszra ébredvén pedig fuvalmak járnak erre, melyek virágokról, bokrokról és közöttük szállongó kicsiny madarokról regélnek. Mintha a falun lennének, éppen olyan a hangulat. Az utcán kevesen járnak és látma nincs más, mint a villamos elmosódva hangzó csilingelése...

Szeretjük, mondom, eme szentény egyszerű házat így díszletlenül, pompa nélkül, amint van. Régen lakunk benne és ismerjük egymást valamennyien. Eme megszokás is oka szeretetünknek. Sokan

nem vagyunk és a partajok nem igen előkelők: hisz kicsinyek és fölöttébb olek itt a lakások.

Igy hát nagy ur nem igen költözik ide. Csendes, egyszerű azonban nem nyomorgó, józav népek.

A szabó például a második emeleten segéddel dolgozik és noha új munkát csak ritkán készít, nagyobbára foltoz. Javítgat, jó időben husz forintot is megkeres egy hét alatt tisztán. Már félre is tett valamit és karácsonykor aranygyűrűvel lepte meg feleségét, eme kicsi, dolgos és vidám asszonykát. A fűszeres éppen, aki a földszinten lakik — boltja másutt van ugyan — duskál a jöletben s egy kis leányt fogadott a másik család mellé, aki sétálni viszi a gyermekeket. És itt vannak Weinerek, a törvényszéki íktató, feleségével az öreg egyedülvaló pár; ók úgy bevezélik, ápolják egymást, mint két idős, megtriktult szárnyu galamb, megható, gyengéd szeretettel, boldogan élvén Weiner ur tekintélyes fizetéséből és a nem megvetendő mellékjöveldelméből, miket neki az ügyvéd urak juttatnak. De a többiek sem voltak szűkségben: fenn a pallér, fenn a vasuti kalauz, fenn az egyéb szorgos és egyszerű emberek, akik az emeleték kicsiny udvari lakásait megtölték.

Midőn tehát Karp ur, a házmester, a ház e nagy kormányzója fertálykor, hivatalos szigort öltvén különben mindig barátságos ábrázatára, ke-

zében a börtáskával elindult, csak ritkán nyílt reá alkalm, hogy e fontos hivatásával járó hatalmát éreztesse.

II.

Ami egyszerű háznaknak azonban mégis meg volt a maga büszkesége.

Ide, e félreeső és előkelőnek éppen nem mondható helyre jött lakni nagyságos Kárpáth János miniszteri tanácsos ur.

Az első emeleten lakott, természetes egy csinos, noha nem különösen tágas és pompásnak nem mondható lakásban. De a kárpitok és szőnyegek, az ékes, aranyszegélyű fehér spmát, a képek és csecesbecsék és mindenekfelett a fehér lányszoba, amely mosolygós és bájos vala, mint egy tavaszi hajnal, ami szemünkben valami elátkozott tündérr király kastélyához tettek hasonlóvá az osztálytanácsos ur lakását.

Mert ennek az igazi nagyságos urnak — aki im itt lakott közöttünk — a szobái sorában, mint mondám egy valódi lányszoba is volt. Egy lány szoba, egészen fehér és kék, tele piczi nűppekkel, habos, könnyű semmisségekkel, melyek úgy tetszett egy érintésre szeretőnek; csupa olyan homtalv, amelyek nem valók semmire, csak a leányoknak, eme hasonlóterékény, könnyű és bájos kicsi terem-téseknek nélkülözletlenek.

Gotthárd és Muraszombat között benzin-motoros omnibuszokkal közlekedést akart létesíteni. A vállalat részben a motorosokéi akkor még nem tökéletes szerkezete, részben a közöny miatt, melylyel a vállalat nemcsak Szent-Gotthárdon, de Muraszombaton is találkozik, abban maradt. Most azonban Kovács Antal szentgotthárdi lakos saját személyében kikérte és a napokban meg is kapta az engedélyt a szentgotthárdi járás főszolgabírájától mint az I. fokú iparhatóságtól egyfelől Szent-Gotthárd és Muraszombat között, másfelől Szent-Gotthárd és Radafalva, illetőleg Német-Hidegkut között létesítendő motoros társasokosi vállalat. Kovács ur mint értesülünk, egy manheimi czéggel lépett érintkezésbe a vállalat finanszírozására iránt.

Lapunk a párisi kiállításán. A folyó évben Párisban tartandó nemzetközi kiállítás magyar osztályának oktatásig és irodalmi csoportjaiban a hazánkban megjelenő összes hírlapok be fognak mutatattatni s így a többi magyar lapok között a „Muraszombat és Videke” folyó évi első száma is el fog küldetni Erre vonatkozólag a győri kir. ügyérségtől megkeresés érkezett e lap szerkesztőségéhez.

Jég közé temetve. Deklezius határában az utóbbi hideg napokban erős zajlás volt a Murán. Hatalmas jégtablák — fel s lemerülve — hánykolódtak a vízszínen s recsegeg — ropogva törtek meg a Mu. a középben rekedt malmok kompjáján. Perdizál József dekleziusi lakos malma ezt a jégtámadást nem bírta sokáig kiállani. A kőtőlancok kettépattantak — s a malom kerekét oldva, lassan tépőn szerteszéle felé, majd az utána álló malomba ütölve ennek külső kompját a malomtesttől elszakítva kerekét a vízbe döntötte; folytatta utját, míg végre az iszakközi határban a jégközzött szerencsésen kikötött — A megrongált malmok helyreállításával bajmóldott a falu népe m. hó 26-án csikorgó hidegben; a munkálatok segédkező Balazsicz Máttyás delezsiusi lakos azonban a parttól megcsúszott s a Murába zuhant s csakhamar el is tűnt a malmok alatt. Megfeszített melegs dacára sem sikerült a szerencsétlen a vízből kifogni, jég alá került s ott lelte szomorú halálát. Őt árva s özvegye siratja a jég közé temetett. — eddig még meg nem talált édes atyát — gondos férjet.

Iparhatósági megbizottak. Sinkovich Elek szolgabíró, iparhatósági biztos közreműködése mellett múlt évi december hó 24-én elég nagy számú iparos és kereskedő részvételével megválasztottak a folyó élvén működni hivatott iparhatósági megbizottak névszerint: Antauer József, Andriek Mihály, Pintarics Vincze, Wacha József, Dobrai János, Csenár János, Kardos József, Adanis János, Lancsár János, Szépecz János, Pojbits József

Fliszár József, Lipsa Miklós, Vukán János, Bauer János, Benkó Iván, Marics János, Friskics Iván, Me xner Máttyás és Kohn Lipót. Az iparhatósági megbizottak maguk közül előbbie Antauer Józsefet választották meg. Jegyzővé Hoffmann Manó nevezetett ki.

Az ügyvédi tiszteletdíj. Az ügyvédi tiszteletdíj ügyében a Kuria újabbán kelt határozatával két fontos elvet statuált. Az ügyvédi rendtartás 64 pontjában, az ügyvédi tiszteletdíjra vonatkozó előzőes megállapodás érvényességéhez megkövetelt irárbíbeliséget ugyanis arra az esetre is kiterjeszti, ha az ügyvéd felének azt a kijelentést teszi, hogy az eljárás sikertelensége esetére nem tart igényt a tiszteletdíjra; ilyen kijelentést tehát csak akkor érvényes jövőben, ha írásba foglalják. — Továbbá azt is kimondta ugyanez ítéletben a Kuria, hogy az ügyvéd nem követelheti eljárásának díjazását, ha a sikertelenség bebizonyítható módon az ügyvéd mulasztásának tulajdonítható.

Hirdetés. A szombathelyi m. kir. bába képezdében az 1900. évi nyári tanfolyamra a beiratások 1900. márczius hó 1—10 ig tartanak. A felvételhez szükséges: 1. 20—40 közötti életkort igazoló születési bizonyítvány; 2. férjzeteknél esküvel; 3. erkölcsi (községi) bizonyítvány; 4. orvosi bizonyítvány; 5. jártasság a magyar vagy német írás- és olvasásban. A tanfolyamban 12 tanulónak 40—40 frtyai államssegélyben részesülhet. A kik azt elnyerni óhajtják, az idézett okmányokon kívül szegénységi bizonyítványt nyújtva, a vallás- és közoktatásügyi nagymélt. m. kir. miniszteriumhoz intézett bérletmegnyitási folyamodványukat 1900. január 31-ig a szombathelyi m. kir. bába képezde igazgatójához küldjék be.

Ágyu a jégverés ellen. Darányi földmívelésügyi miniszter megbízta az országos meteorológiai hivatalt, hogy a viharágyukkal tényszerűen a nyáron kísérletet több helyen és tanulmányozása eredményéről tegyen jelentést. A közgazdaságtalpon fontos ügy Raun Oszkár meteorológusnak szakavatott kezére jutott, ki főleg a geográfiai fekvésük talajviszonyaiknál fogva valóságos „jég-eső-fészeknek” állította fel a felhősztó viharágyukat s így Zala, Vas, Pest, Zemplén, Arad, Temesmegyék borvidékein.

A kártya megdrágul. A kártya ára, a játékosoknak nem nagy öröme, ötven százalékkal lesz drágább. A Lander-bank megvette Magyarország és Ausztria összes kártyagyárait és valamennyit egy vállalatba olvasztja össze. A közös vállalat élén névleg Piatnik Nándor és fia bécsi hírneves kártyagyáros czég egyik tagja lesz, de tényleg a Laende-bank a tulajdonos. Az új vállalat azzal kezdi meg működését, hogy ötven százalékkal emeli a kártya árát.

nélkül; folyóparton, gosztenyefás, akáczos, piczi fészekben vagy valami eldugott, semmiképen sem díszes házában szokás, kin a Liliom-utczában.

V.

És im megjött a hatyulovag

Noha csak civíl, azonban dalilás óis. Nézzük ki sé aggodalmasan, de rokonszerves, meleg érdeklődéssel, a folyósóról, az ablakfüggönyök mögöl, amint ott halad sétára, haruadikkal a tanácsos ur és a mi kisasszonyunk mellett. Milyen komoly! És mily gyengédén, milyen forróan néz a karcsu, lenge lányra . . .

Karné újságolja:

— Oly fiatal és már titkár a miniszteriumban!

Nagyr lesz, de kedves és barátságos. Levett kalappal köszön vissza . . . Milyen szép pár lenének.

Mi is szakasztott ezt gondoljuk és örömmel látjuk, hogy a tanácsos ur Lilije már nem oly szomorú halvány arcácskájára arózsák gyulnak és kacagásától hangos a lépcső. Este pedig a nyitott ablakon át édes, vidám melodiák szállnak ki a fehér lány szobából, a zongora billentyűiről; ezy kicsi, vidám, szerelmes lány veri őket, aki most már egyedül és karonfogva sétál ki ama magas, komoly ural.

És egy derős őszi napon sok fiakkér áll meg a csendes Liliom utcán. Ami házuk lakói kigyűlnek mind a fűszeres családijával, Tör Menyus a szabó és az ő vidám felesége, a pallér és a többiek. Weinerné is letöpre egy perczre, noha az öreg iktató ur szegény, nagyon beteg. Aranyos szálak usznak a levegőben és nehéz, suhogó fehér selyemben, sok uri nép által kísérve jön ami kisasszonyunk, boldogan mosolygva.

Karp ur és neje lázasan rendezkednek és a kocsik sorba robognak ki a keskeny utcából. A menet elindult.

Ami házuk lakói pedig boldogan állnak és néznek az eltűnő fiakkerek után. Az asszonyok sírnak. Unnepi, emelkedett a hangulat közöttük és szívük repesve száll az idegen, szép uri lány után.

Mert a Liliom-utczában akadnak még ilyen emberek

BATTASZÉKY LAJOS.

Közgazdaság.

Lehet-e védekezni az őszi vetések kifagyása ellen?

Az őszi vetések kifagyásával a gazdákat sokszor igen jelentékeny kár éri, nem ritka eset, hogy a téli fagy a vetéseknek 40—50%-át is tönkre teszi. Ezen körülmények igen sokféle oka lehet, a mely okoknak egy tekintélyes részét azonban a gazda uralhatja, ugyanis tehát úgy járhat el, hogy ezen okokat vetéstől távol tartsa s ezáltal megakadályozza a kifagyást. — El kell tehát mindent követnie, hogy kedvezőtlen időjárás káros befolyását csökkentse illetőleg ellensúlyozza.

Először is a jól elkészített talajjal a kell üllepedenie a vetés pillanatában, ellenkezőleg vetés előtt okvetlenül megkeverendő. Főleg a rozsz kiván üllepedett talajt. Vetés után a hengerelész kerülni kell s legfeljebb könnyebb talajokon van helye, mert ezáltal egyenletesebb lesz a csírázás s így a fiatal növények erőteljesebben, jobban fejlődve indulnak neki a télnek. Buzát legjobban az utolsó szántás után csak 2—3 héttel vetni, mert az ily magától megülledett talaj jobb ágyat ad a buzának, mint a hengerelt. A talajnak tulajdos elporhanyítása, elaproszása sem jó, mert buza jobban szereti a kissé rögös talajt, csak az árpa kivánja meg a porhomságot. Az ökol nagyságu rögök védik a fiatal növényt a téli fagy ellen. Különösen kérgesedése hajló talajon nem szabad a talajt túlságosan elaprózni. A vetés előtt való hengerelésnek még is az az előnye, hogy a magvak a fejlődésre nézve legkedvezőbb mélységre kerülnek. A tulajdoson mélyre való vetés ugyanis igen nagy hiba, mert ennek a következménye az egyenetlen csírázás, sőt az is, hogy igen sok mag kisselem.

A kifagyásnak nagy ellensége a korai vetés is. A növénynek jól fejlődöttnek kell lenni, hogy a tél fagyának ellentálljon s ezt csupán korai vetés által lehet elérni. Főleg a rozsz nagyon nehezen bokrosodik, ha későn vették, pedig a ritka vetésnek sokalta csekélyebb télen az ellentálló képesség, mint a normálisan fejlődöttnek. A tuljuba vetés ismét könnyen kipállik.

Igen fontos dolgot vetés alkalmával a kellő mélységet betartani. — Kötött talajon a rozszot 2—2 1/2 cm. mélyre, homokon 5—7 cm. mélyre vessük. A buzát legfeljebb 5 cm. mélyre vessük és pedig minél kötöttebb a talaj, annál esékélyebbre.

Minél mélyebbre vetünk, annál inkább fenyegető a kifagyás veszélye. Kísérletek bizonyítják, hogy a 2 1/2—5 cm. mély vetésnél a kifagyás által okozott veszteség 11%-ot tett ki; 7 1/2—10 cm. mély vetésnél kifagyott 12—13%, 12 1/2—15 cm. mély vetésnél 44—70.

A vetés mélységen kívül nagy befolyással van a kifagyásra a vetőmag kifejlődtsége s a talaj termő ereje.

Minél nehezebb, minél szebb a mag, annál fejlettebb ellentállóbb növény képződik belőle. Ez irányban is rendelkezünk őszi rozsszal, végzett kísérleti eredményekkel 425 gr. abszolút sulya (abszolút suly 1000 szem sulya) abszolút sulya rozsnál 30 százalékos és 275 gr. abszolút sulya rozsnál már 50 százalékos.

Hogy megfelelő trágyázással a kifagyás ellen sikeresen védekezhetünk, az természetes dolog tudva azt, hogy minél erőteljesebb a növény, annál ellentállóbb. A többek között Giersberg közöl egy esetet a gyakorlatiból, mikor különben teljesen azonos trágyázás és talajmívelés mellett az egyik táblában nem volt elég foszforsav a talajban, míg a másikat szuperfoszfáttal megtrágyázták. A kedvezőtlen időjárás s az ennek következtében beállt kifagyás, akkora kárt okozott hogy a foszforsavval nem trágyázott táblán hektáronként 8 mmázával kevesebb mag termett.

Ezen körülmények szem előtt tartásával, a kifagyás veszélyét lényegesen csökkenthetjük, sőt a legtöbb esetben teljesen meg is szüntethetjük.

Selyem-blousok 2 forint 40 krtól feljebb — 4 méter: postbír és vámmentesen szállítva. Minták postafordulattal küldetnek: nemkülönben fekete, fehér és színes „Henneberg-selyem” 45 krtól 14 frt 65 krig. **Henneberg G., selyemgyáros** (cs. és kir. udvari szállító) Zúrichben.

Vasuti menetrend.

Szombathely—Gráz				
	regg.	d. u.	d. u.	este
Szombathely	6.06	11.10	3.16	6.59
Kis-Únyom	6.19	11.24	3.29	—
Egyh.-Rádóc	6.33	11.38	3.42	—
Körmend	6.48	11.53	3.56	7.25
Csákány	7.03	12.09	4.09	—
Rátót	7.12	12.19	4.18	7.40
Szent-Gotthárd	7.32	12.40	4.36	7.54
Gyanafalva	7.53	12.59	4.53	8.09
Crá éa érk. d. e.	10.30	—	7.35	9.54

szombathely—Győr—Budapest.				
	d. u.*	regg.	d. u.	este éjjel
Szombathely	4.—	9.08	12.44	11.— 2.56
Vép	4.19	—	12.53	11.14 3.0f
Sárvár	4.55	9.33	1.18	11.41 3.36
Kis-Czell	5.46	10.01	2.15	12.24 4.39
Győr	—	11.29	4.38 4.58	3.— 10.65
Budapest	—	2.05	7.15 9.20	7.35 1.40

Budapest—Győr.				
	regg.*	regg.	d. u.	d. u. este
Budapest	6.54	8.54	1.45	2.20 9.55
Győr	11.47	—	4.41	5.30 3.36
Kis-Czell	6.15	1.54	6.02	8.49 4.32
Sárvár	7.10	2.27	6.25	9.34 5.06
Vép	7.54	2.52	—	10.07 5.31
Szombathely	8.14	3.04	6.52	10.23 5.44

Gráz—Szombathely				
	regg.	regg.	regg.	este
Gráz	5.42	—	8.10	6.10
Gyanafalva	7.53	5.19	10.54	8.59
Szent-Gotthárd	8.04	5.44	11.09	9.15
Rátót	8.16	6.09	11.26	9.33
Csákány	—	6.25	11.36	9.43
Körmend	8.33	6.46	11.51	9.57
Egyh.-Rádóc	—	7.05	12.06	10.12
Kis-Únyom	—	7.23	12.18	10.26
Szombathely	9.01	7.40	12.32	10.40

Közleg zSzombathely.

Közleg	regg. d. e.*	d. e. d. u.
Lukácsháza m. h.	4.55	8.05 11.51 1.26
Német-Genes m. h.	6.06	8.19 12.04 4.40
Szombathely	5.24	8.33 12.20 4.57
	5.33	8.50 12.34 5.1

Szombathely—Közleg.

Szombathely	regg. d. e.**	d. u. este
Német-Genes m.	6.45	11.00 3.15 7.05
Lukácsháza m.	7.01	11.15 3.31 7.21
Közleg	7.18	11.31 3.48 7.38
	7.31	11.43 4.01 7.51

* * * Kedden és pénteken és a vármegyei közgyűlések alkalmával.

Csak kedden és pénteken közlekedik.

A Muraszombati Mezőgazdasági Bank Részvénytársaság
heti befizetéseken alapuló önszegélyző osztályának

II. évtársulata
az 1900. évi január hó 2-án működését megkezdéi.

Felhívjuk a nagyérdemű közönség szíves figyelmét, hogy ezen évtársulat résztvevői minden üzletre után hetenként egy koronát tartoznak az intézet pénztárába befizetni, mely hetibefizetések három év után 5% kamatsáival együtt a tagoknak üzletre szük arányában kifizettetik.

A belépő tagok minden egyes üzletre szük illetőleg **heti egy korona befizetés után 150 korona kölcsönre tarthatnak igényt.**

Az aláírások 1900. évi január hó 2—15-éig hétköznapokon d. e. 9—12 óráig eszközölhetők

AZ IGAZGATÓSÁG.

Máriaczell
gyomorreseppék

a gyomor bajokban kitünően ható, azért mi nélkülözhetlen és regimert házi szer.

Étvágytalanság, a gyomor gyengesége, kellemetlen szaga lélegzet, felfúvódás, savanyu felputogás, kolika, gyomoreres, feles nyálkepződés, sárgaság és csomór hányás, gyomor sörres és szorulás hathatos ellenszere.

Felfújás, a gyomor túltelése, étel- és itallal, májgülszta- és haemorrhoida-bántalmak ellen is mutat hatatho gyógyító szer kipróbálva.

A fentemlített betegségekkel a **Máriaczell gyomorreseppék** évek hosszu során át tett tapasztalatok után mint a legjobb szer lett kipróbálva, miről a bizonyítványok egész serege tanuskodik. Egy évig használati utasítással ára 40 kr. kettősével 70 kr. Főelírású:

Brady Károly, gyógyszerész a „König von Ungarn” gyógyszerárban Bécs I. Fleischmarkt 1 Minden gyógyszerárban kapható.

Főraktár: **Török József**, Budapest, VI. Király utca 12. 19—13.

Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller
Liniment Capsici comp.

Ezen hírneves házi szer ellenállhat az idős megpróbáltatásnak, mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsillapító becszódás esekent alkalmazhatók köszvényes, csúszott, tagzsárgatásnal és meghűléseknel és az orvosok által bebizonyosították is minde gyakorlatban rendelkezék. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyártója Horgony-Liniment elnevezés alatt, nem titkos szer, hanem **igazi népszerű házi szer**, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft üvegeként árban mindig minden gyógyszerárban készletben van. Főraktár: **Török József** gyógyszerésznél **Budapesten**. Bevásárlás alkalmával igen óvatossá legyünk, mert több hasonló börtökü utasoz van forgalomban. **Ki nem akar megkárosodni**, az minden egyes üveget „Horgony” védjegy és Richter cégjegyzésként nézze: **nem valódit utasiba veszte.** **RICHTER F. AD. és társa, RUDOLSTADT** és és kir. udvari szállitók.

Értesítés.

Van szerenésém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy

könyvnyomdám

legújabbban betűfajokban jelentékenyen megnagyobbítottam,

illetőleg

a legdivatosabb betűfajokkal szereltem fel.

Elvállalok mindenféle *számlák, levélpapírok, névjegyek, borítékok, brochurák, művek, árjegyzékek, eljegyzési és esketési kártyák* stb. gyors elkészítését a legizlésebb és legszebb kiállításban olcsó árak mellett.

A nagyérdemű közönség szíves pártolását kérve, maradtam

Tisztelettel

HIRSCHL N.
könyvnyomdája,
Muraszombat.